
2013D20974 Lijst van vragen 

De vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport heeft een 
aantal vragen voorgelegd aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn 
en Sport over het Rapport van de Algemene Rekenkamer bij het 
Jaarverslag van het Ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport 
2012 (Kamerstuk 33 605-XVI, nr. 2). 

De voorzitter van de commissie, 
Neppérus 

De griffier van de commissie, 
Teunissen 
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Nr. Vraag 

1 Hoeveel van de AWBZ instellingen in Nederland voldoen niet aan de toelichtingsvereis-
ten om een goed beeld te verkrijgen van de risico’s die derivaten met zich meebrengen? 
Hoeveel instellingen voldoen hier wel aan? 

2 Welke financiële gevolgen brengt het scheiden van wonen en zorg met zich mee voor 
AWBZ instellingen? Kan een overzicht worden gegeven? Voor hoeveel zorginstellingen 
is dit problematisch? 

3 Hoe kan het dat het Budgettair Kader Zorg (BKZ) elk jaar wordt overschreden? Is de 
oorzaak te vinden in het productie gedreven zorgstelsel? 

4 De Algemene Rekenkamer concludeert dat uit onderzoek blijkt dat de informatie in de 
jaarrekeningen van zorginstellingen niet altijd aan alle toelichtingsvereisten voldoen om 
een goed beeld te verkrijgen van de risico’s die derivaten met zich meebrengen. Hoe 
krijgt de minister hier een beter beeld van en hoe wordt dit in het jaarverslag 2013 
verwerkt? 

5 Waar zou het totaaloverzicht over financiële risico’s voor zorginstellingen aan moeten 
voldoen, zodat de continuïteit van de cruciale zorg niet in het geding komt? 

6 Kan een volledig overzicht worden gegeven van de initiatieven die de afgelopen vijftien 
jaar zijn ontplooid om het inzicht in de kwaliteit van zorg te vergroten? 

7 Waar zal de onafhankelijke toets die de Algemene Rekenkamer zal uitvoeren op de 
berekening van het naar gemeenten over te hevelen budget van de jeugdzorg uit 
bestaan? Wanneer wordt de Kamer over de resultaten geïnformeerd? 

8 In welke onderdelen van de AWBZ verloopt de ontwikkeling van stabiele en betrouwbare 
kwaliteitsindicatoren trager dan gepland? Wanneer moeten er voor alle onderdelen in de 
AWBZ stabiele en betrouwbare kwaliteitsindicatoren zijn? 

9 Hoe groot zijn de nieuwe financiële risico’s voor de continuïteit van zorg(instellingen) als 
gevolg van de gescheiden financiering van wonen en zorg? 

10 Wat gaat de minister doen aan het ontbreken van een totaaloverzicht van de financiële 
risico’s voor zorginstellingen? 

11 Financiële risico’s voor zorginstellingen zijn bij verschillende organisaties onderbracht. 
Hierdoor heeft het ministerie van VWS hier onvoldoende zicht op. Hoe ziet de minister in 
dit verband de verantwoordelijkheid voor het beschikbaar houden van cruciale zorg? 

12 Welke specifieke zorgen heeft de Algemene Rekenkamer over de verwerking van de 
gegevens over medisch specialistische zorg in de jaarrekeningen van zorginstellingen 
2012 en daarmee ook over de informatiewaarde van die gegevens? Welke maatregelen 
kan de minister nemen om deze zorgen te ondervangen? 

13 Wat was de aard van de geconstateerde financiële fouten in de bedrijfsvoering van het 
ministerie? 

14 Wat is de aard van de hiaten die ten grondslag liggen aan de genoemde onvoldoende 
voortgang verbetering Informatiebeveiliging RIVM? 

15 Wat was de reden voor het uitblijven van een reactie van de minister op de door de 
Algemene Rekenkamer geconstateerde onzekerheid over sportsubsidies door summiere 
onderbouwing? 

16 Waarom neemt de minister het advies van de Algemene Rekenkamer om geen 
sportsubsidies te verstrekken als de aanvraag onvoldoende gedetailleerd is niet over? 

17 Zijn eerdere ramingen van de te verwachte overschrijdingen te hoog geweest? 
18 Welke gevolgen heeft het volledig verantwoordelijk maken van zorginstellingen voor 

hun vastgoed en de financiering daarvan voor de tarieven voor geleverde zorg? Wat is 
nog de rol van het College Sanering Zorginstellingen (CSZ)? 

19 Hoeveel zorginstellingen zijn in 2012 in de financiële problemen gekomen door de 
gewijzigde financiering van de kapitaallasten? Zijn er als gevolg hiervan zorginstellingen 
failliet gegaan? Zo ja, hoeveel en welke gevolgen had dit voor de patiënten? 

20 Op welke wijze gaat de minister haar inspanning voor het verhogen van de transparantie 
en inzichtelijkheid van het Financieel Beeld Zorg (FBZ) voortzetten? 

21 Hoe groot acht de minister de financiële impact voor de vergrote verantwoordelijkheid 
van zorginstellingen op hun vastgoed? Hoe groot acht de minister in dit kader het effect 
op de kapitaallasten van zorginstellingen? Hoe groot acht de minister het effect van de 
verhoogde kapitaallasten in de tarieven van de geleverde zorg? 

22 Kan een overzicht worden gegeven van de aard van de 259 verzoeken die zorginstellin-
gen deden op grond van de compensatieregeling? 

23 Hoe ontwikkelen verzoeken voor financiële compensaties van zorginstellingen bij de 
Nederlandse Zorgautoriteit (NZa) zich over meerdere jaren? Hoe groot is de verwachte 
toename in omvang van toegewezen claims? 

24 Wanneer en hoe kan de NZa inzicht krijgen in de effecten die de kabinetsmaatregelen op 
het gebied van scheiden wonen en zorg hebben op de kapitaallasten van zorginstellin-
gen in de AWBZ? 

25 Wat wordt er precies bedoeld met het verdisconteren in het BKZ 2012–2018 van de 
toegekende claims? 

26 De NZa heeft nog geen goed inzicht in de effecten van het extramuraliseren van de lichte 
zorgzwaartepakketten op de zorginstellingen. Welke risico’s brengt deze situatie met zich 
mee en wat zou de minister daaraan kunnen/moeten doen? 

27 Zijn er zorginstellingen die door de gewijzigde financiering van de kapitaallasten moeite 
hebben met het aantrekken van leningen? Zo ja, hoeveel en welke gevolgen heeft dit 
gehad voor deze zorginstellingen? 
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28 Wat was de reden van de afwijzing van 55 verzoeken tot financiële compensatie voor 
reeds gesloopte of leegstaande gebouwen? Aan welke voorwaarden voldeden deze 
zorginstellingen niet? Hoeveel zorginstellingen hebben hiertegen bezwaar aangetekend 
en wat was de reden daarvan? Kan een inschatting worden gegeven hoeveel van deze 
verzoeken alsnog worden gehonoreerd? Welk bedrag is daarmee gemoeid? 

29 Van hoeveel zorghuizen verwacht de minister dat ze in 2013 in de financiële problemen 
zullen komen doordat de kapitaallasten door leegstand als gevolg van het vervallen van 
bewoners met «lichte» zorgzwaartepakketten te zwaar op de begroting drukken? In 
hoeveel gevallen verwacht de minister acute liquiditeitsproblemen en in hoeveel 
gevallen een faillissement? Wat zullen de gevolgen voor de bewoners van die zorghui-
zen zijn? 

30 Hoeveel zorginstellingen maken gebruik van derivaten? Hoeveel zorginstellingen zijn 
door het gebruik van derivaten in de financiële problemen gekomen? In hoeveel 
gevallen was er sprake van acute liquiditeitsproblemen en in hoeveel gevallen was er 
sprake van een faillissement? Wat waren de gevolgen voor de bewoners? 

31 In het rapport wordt door de Algemene Rekenkamer geconstateerd dat beleidsinforma-
tie over de financiële risico’s als geheel voor zorginstellingen bij verscheidene partijen is 
belegd, zoals het ministerie, de NZa, de zorgverzekeraars en het Waarborgfonds voor de 
Zorgsector (WfZ), waarmee het totaaloverzicht ontbreekt. Bij welke partij zou volgens de 
Algemene Rekenkamer dit totaaloverzicht moeten worden belegd, en waaraan moet dit 
totaaloverzicht voldoen om tijdige beheersmaatregelen te kunnen treffen? 

32 Wat gaat de minister doen aan de voortdurende problematiek rondom de financiële 
verantwoording van de ziekenhuissector? 

33 Waarom beschikt de minister niet over een totaaloverzicht van de financiële risico’s die 
zorginstellingen lopen? Op welke manier beperkt dit in de invulling van uw systeemver-
antwoordelijkheid? Welk risico bestaat er dat de minister niet op tijd beheersmaatrege-
len kan nemen? Hoe vaak heeft dat risico zich in de praktijk voorgedaan en wat waren de 
gevolgen? 

34 Hoeveel ziekenhuizen hebben een goedkeurende verklaring bij de jaarrekening gekregen 
van de accountant? Bij hoeveel ziekenhuizen gaf de accountant geen goedkeurende 
verklaring af? 

35 Hoeveel ziekenhuizen zijn er in financiële problemen gekomen door de complexiteit van 
de registratieregels, zorgcontractering en bekostiging- en declaratieregels? Was er 
daarbij sprake van acute liquiditeitsproblemen? Om welke ziekenhuizen ging dat? Wat 
waren de gevolgen voor patiënten en personeel? 

36 Is er inmiddels duidelijkheid over de registratieregels, zorgcontractering en bekostiging- 
en declaratieregels? Zo nee, welke problemen bestaan er op dit moment nog? Kunnen 
die problemen alsnog leiden tot financiële problemen bij ziekenhuizen? Kan er daarbij 
sprake zijn van acute liquiditeitsproblemen? Om welke ziekenhuizen gaat dit? Wat 
kunnen de gevolgen voor patiënten en personeel zijn? 

37 Hoewel over de omvang, gevolgen en eventueel herstel van de onzekerheid van € 20,1 
miljard nog weinig kan worden gezegd, kan al wel worden aangegeven wat de aard is 
van deze onzekerheid? 

38 Wat zijn de achterliggende redenen voor het feit dat de ontwikkeling van stabiele en 
betrouwbare indicatoren trager verloopt dan gehoopt? 

39 Kan er een overzicht worden gegeven van de acties die ondernomen zijn de afgelopen 
zestien jaar om de transparantie van kwaliteit van zorg in de AWBZ te verbeteren en de 
effecten van deze plannen op de transparantie van kwaliteit? 

40 Ondanks diverse initiatieven de afgelopen van 15 jaar, is de transparantie ten aanzien 
van de kwaliteit van zorginstellingen nog steeds niet voldoende. Welke verklaring heeft 
de minister hiervoor en wordt inmiddels een andere aanpak overwogen? 

41 Wat is de reden dat de ontwikkeling van stabiele en betrouwbare indicatoren voor het 
meten van de kwaliteit traag verloopt? Welke problemen ondervindt de minister in haar 
streven naar transparantie? Welke gevolgen heeft dit voor het functioneren van het 
zorgstelsel? Is de minister van mening dat zonder volledige transparantie dit zorgstelsel 
faalt? Denkt de minister dat het ooit lukt om de kwaliteit van zorg ooit transparant te 
maken? Zo ja, op welke termijn wordt dit streven gehaald? 

42 Waarom houdt de minister geen toezicht over de besteding van het budget door 
gemeenten bij het kabinetsvoornemen om gemeenten via het Gemeentefonds te 
bekostigen voor gedecentraliseerde taken, terwijl zij systeemverantwoordelijk is? 

43 Wat zou de minister moeten doen om de onzekerheden in de verantwoordingen van de 
instelling voor het jaar 2013 zoveel mogelijk te verminderen? 

44 Wat moet er gebeuren om de transparantie van de kwaliteit van de zorg zodanig te 
vergroten dat de patiënt de informatie kan gebruiken voor zijn keuze en de IGZ voor haar 
toezicht? 

45 Waarom verloopt de ontwikkeling van stabiele en betrouwbare indicatoren trager dan 
gehoopt? 

46 De uitgaven voor de jeugdzorg bedroegen in 2012 ruim 3 miljard euro. Kan dit uitge-
splitst worden naar alle vormen van jeugdzorg? (VWS, V&J, provincies, Zvw en AWBZ) 

47 Op welke wijze gaat de minister toezien op het functioneren van het stelsel van de 
nieuwe Jeugdwet en de gewijzigde Wmo? Op welke wijze gaat de minister informatie op 
dit functioneren verzamelen en naar buiten brengen? 
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48 Kan worden gespecificeerd wat wordt bedoeld met de «informatiearrangementen» die 
volgens de Algemene Rekenkamer tijdig naar de Tweede Kamer moeten worden 
gestuurd? 

49 Wanneer zal de minister informatie arrangementen die aangeraden worden door de 
Algemene Rekenkamer rondom de decentralisatie van de langdurige zorg ontwikkelen? 
Wanneer wordt de Kamer hierover geïnformeerd? 

50 Hoe zouden goede informatiearrangementen eruit kunnen zien? 
51 Welke termijn is in volgens de minister tijdig? Wanneer zouden de informatiearrange-

menten uiterlijk klaar moeten zijn? 
52 Wat is de oorzaak van de onzekerheid of Monitor JeugdzorgPlus informatie zal opleve-

ren over crimineel gedrag van jongeren, terwijl het voorkomen daarvan één van de 
doelstellingen van JeugdzorgPlus is? 

53 Waarom is «Subsidiebeheer cluster SG/pSG» ook in 2012 nog steeds een onvolkomen-
heid? Wat gaat de minister doen om deze en andere onvolkomenheden recht te zetten? 

54 Op welke wijze verwacht de Algemene Rekenkamer van het ministerie dat de beoorde-
ling van opgevoerde tarieven van subsidieaanvragers zichtbaar wordt vastgelegd? 

55 Welke fouten in de subsidiebeheer zijn er gemaakt? Hoe kan het dat deze fouten zijn 
gemaakt? Welke bedragen zijn hiermee gemoeid? Hoe hadden die fouten voorkomen 
kunnen worden? 

56 Het rapport constateert dat voor 34 van de 214 medewerkers op vertrouwensfuncties bij 
het ministerie van VWS geen Verklaring van Geen Bezwaar (VGB) met een toereikend 
veiligheidsmachtigingsniveau aanwezig was. Kan een overzicht worden gegeven van 
welke categorieën vertrouwensfuncties het hier betrof? Welke (combinatie van) 
specifieke handelingen en/of verantwoordelijkheden classificeerden deze functies als 
zijnde vertrouwelijk? 

57 Hoeveel mensen werken op het ministerie van VWS op een vertrouwensfunctie terwijl 
een Verklaring van Geen Bezwaar (VGB) ontbreekt? Op welke functies werken deze 
mensen? Wat is het risico dat hiermee samenhangt? Is het waar dat hiermee de wet 
wordt overtreden? Wat is hier de oorzaak van? Waarom was de waarschuwing van de 
Algemene Rekenkamer bij het jaarverslag over 2011 onvoldoende om te garanderen dat 
dit niet weer zou gebeuren? Hoe kan het dat de administratie na deze waarschuwing 
onvoldoende is aangepast? 

58 Waarom hebben 34 van de 214 medewerkers met een vertrouwensfunctie geen 
Verklaring van Geen Bezwaar? Op welke wijze gaat de minister zorgen dat de medewer-
kers op vertrouwensfuncties in alle gevallen een Verklaring van Geen Bezwaar hebben? 

59 Ook dit jaar concludeert de Algemene Rekenkamer dat er verbeteringen nodig zijn in het 
subsidiebeheer. Kan de minister aangeven welke aanbevelingen zij van de Algemene 
Rekenkamer overneemt en welke niet? 

60 Welk percentage van de contracten is niet geheel actueel? Hoe groot is de achterstand? 
61 Welke onvolkomenheden zijn er te vinden in de inkoopbeheer? Waardoor worden deze 

onvolkomenheden veroorzaakt? 
62 Voor welke «kritische systemen» van het RIVM is nog geen risicoanalyse uitgevoerd en 

is nog geen beveiligingsplan opgesteld? 
63 Hoeveel aanbestedingsprocedures konden niet tijdig worden gestart omdat niet op tijd 

werd gesignaleerd werd dat een contract afgelopen was? Wat waren de gevolgen 
hiervan? 

64 Wat is er de oorzaak van dat de informatiebeveiliging bij het RIVM nog onvoldoende op 
orde is? Wat zijn hier de gevolgen van? 

65 Wanneer in 2013 wordt de Kamer geïnformeerd over de effecten van de sanctiebepaling 
op de gegevensaanlevering in de AWBZ? 

66 Hoe kan het dat er nog onvoldoende vooruitgang is geboekt bij het tijdig aanleveren van 
gegevens? Waarom waren de gesignaleerde overschrijdingen in de gegevensaanleve-
ring in de keten voor het ministerie geen aanleiding met betrokken partijen te bespre-
ken? Hadden wanneer dat wel was gebeurd problemen kunnen worden voorkomen? 

67 Welke problemen hebben patiënten ondervonden door het te laat aanleveren van deze 
gegevens? 

68 Wat er de oorzaak van dat het ministerie haar jaarverslag 2012 niet op tijd heeft 
aangeleverd? 

69 Waarom is de rapportage van het Centrum Indicatiestelling Zorg (CIZ) te laat opgesteld? 
70 Wordt de aanbeveling van de Algemene Rekenkamer overgenomen om het sanctiebepa-

ling over de gegevensuitwisseling met het Centraal Administratie Kantoor (CAK) verder 
uit te werken en hoe deze gemonitord wordt? 

71 Waarom is er geen rapportage van het CIZ over het vierde kwartaal opgesteld? 
72 Kan een overzicht worden gegeven van de aard van de 18,7 miljoen euro aan fouten in 

de samenvattende verantwoording van de baten-lastenagentschappen? Hoe hadden 
deze fouten kunnen worden voorkomen? Heeft het ministerie voldoende maatregelen 
getroffen om deze fouten in de toekomst te voorkomen? 

73 Wat is de aard van de onzekerheid over de rechtmatigheid in de verplichtingen in artikel 
46 «Sport en bewegen» met een bedrag van 5,6 miljoen euro? 

74 Waaruit is het bedrag van 18,7 miljoen euro aan geconstateerde onrechtmatigheden uit 
opgebouwd? Kan dit bedrag per post worden gespecificeerd? Wat is de oorzaak van 
deze onrechtmatigheden? 
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75 Uit figuur 7 blijkt dat de tolerantiegrens is overschreden bij artikel 46 (Sport en 
bewegen). Op basis van welke criteria worden de subsidies verleend? Hoe gaat de 
minister in de toekomst voorkomen dat de tolerantiegrens weer overschreden wordt? 

76 De Algemene Rekenkamer beveelt de minister aan geen subsidies te verstrekken als de 
aanvragen onvoldoende gedetailleerd zijn en eerst aanvullende informatie te vragen aan 
subsidieontvangers. Kan de minister aangeven of zij deze aanbeveling ter harte zal 
nemen? 

77 Om welke sportorganisaties of activiteiten gaat het waar de onderbouwing van de 
begrotingen en activiteitenplannen zo summier zijn? In het kader van welk programma is 
hier sprake van? 

78 Hoe moet de zinsnede geïnterpreteerd worden dat een overschrijding aanleiding is voor 
compenserende maatregelen? Betekent dit dat er bij een overschrijding extra wordt 
bezuinigd op de zorg? 

79 Wat kan de minister wel van het advies van de Algemene Rekenkamer overnemen om 
de jaarverslagbijlage Financieel Beeld Zorg te verbeteren door bijvoorbeeld meer 
toelichting te geven op mee- en tegenvallers, een koppeling aan te brengen tussen 
tegenvallers en besparingsmaatregelen en actuele gegevens te gebruiken? Zo nee, 
waarom niet? 

80 Is de minister bereid om een totaaloverzicht te maken van de financiële risico’s bij 
zorginstellingen, waarmee financiële problemen eerder gesignaleerd worden, zodat 
vanuit de systeemverantwoordelijkheid van de minister tijdig beheersmaatregelen 
genomen kunnen worden? 

81 Wat is de opvatting van de minister over de constatering van de Algemene Rekenkamer 
dat de door het ministerie van VWS geaccepteerde begrotingen en activiteitenplannen 
zo summier zijn dat achteraf niet goed is vast stellen of subsidieontvangers zich in 
formele zin houden aan de voorwaarden en leveren wat is overeengekomen met de 
Tweede Kamer (artikel 46 sport en bewegen)? Om welke sportverenigingen/organisaties 
gaat hier? Om welke projecten ging het? 

82 Hoe groot is de feitelijke afwaardering van het vastgoed van zorginstellingen in 2012 
geweest? 

83 Wanneer heeft de minister de administratie van medewerkers op vertrouwensfuncties 
weer sluitend en beschikken alle desbetreffende medewerkers over de juiste verklaring 
van geen bezwaar? 

84 Wat zijn de achterliggende oorzaken van de slechte bedrijfsvoering van het RIVM 
(tekortkomingen inkoopbeheer en de ontoereikende informatiebeveiliging)? 

85 Kan per artikel worden aangeven waar de geconstateerde fouten of onzekerheden uit 
bestaan en waardoor deze zijn veroorzaakt?
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